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Анотація. У статті розкрито особливості застосування арт-терапевтичних технологій у роботі з 
дітьми із затримкою психічного розвитку дошкільного та молодшого шкільного віку під час корекційної 
роботи. На основі аналізу наукової літератури встановлено зростання дослідницького інтересу як закор-
донних, так і вітчизняних дослідників щодо впливу арт-терапії на розвиток дітей із затримкою психічного 
розвитку. 

В основній частині статті представлено опрацювання наукової літератури та методичні аспекти 
проблематики. Зокрема, розглянуто сутність арт-терапії як інструменту корекційної роботи, напрями, 
функції та групи. Визначено, що корекційно-розвивальні заняття із застосуванням елементів в арт-терапії 
мають низку особливостей з огляду на їхню мету, структуру, методи та організацію. Проаналізовано пси-
хологічні особливості дітей із затримкою психічного розвитку: часто мають занижену самооцінку, не-
стійку увагу та потребують постійного емоційного підкріплення. З’ясовано, що загалом корекційний про-
цес із застосуванням арт-терапевтичних технологій залежить від низки факторів, тому вибір методів 
повинен відповідати індивідуальним та віковим особливостям та потребам дитини з метою забезпечення 
комфортної та безпечної взаємодії. Також представлено модель впливу арт-терапевтичних технологій на 
дітей із затримкою психічного розвитку у процесі корекційної роботи.

Розглянуто методики та вправи «Вільне малювання», «Я сьогодні…», «Чарівні долоньки», «Намалюй 
себе», «Малюнок у повітрі», «Добрий герой», «Щасливі нотки», які доцільно застосовувати у корекційній 
роботі з дітьми із затримкою психічного розвитку, та наголошено на важливих моментах: на початкових 
етапах впроваджуються прості сенсомоторні вправи та техніки і лише в процесі тривалої взаємодії від-
бувається перехід до сюжетних і символічних методик.

Зроблено узагальнюючі висновки: корекційні заняття з дітьми із затримкою психічного розвитку в ін-
клюзивних класах – необхідна умова їхнього повноцінного розвитку й навчання. Загалом, процес проведення 
занять з елементами арт-терапії засвідчив, що переживання мають змогу передаватися через продукти 
творчості, що своєю чергою допомагає не лише компенсувати пізнавальні та емоційні труднощі, а і сприяє 
кращій адаптації дитини в колективі, формує віру у власні сили та позитивну мотивацію до навчання.

Ключові слова: арт-терапія, корекційна робота,  інклюзивне освітнє середовище, діти із затримкою 
психічного розвитку, дошкільний вік, молодший шкільний вік.

Постановка проблеми. Кожна дитина 
заслуговує на можливість повноцінного роз-
витку, навчання та соціалізації незалежно від 
особливостей її здоров’я та розвитку. Діти з 
особливими освітніми потребами часто сти-
каються з бар’єрами, які ускладнюють їхню 
інтеграцію у суспільство. Тому створення спе-
ціальних умов для їхньої адаптації та соціаль-

ної реабілітації є не лише педагогічним викли-
ком, а й важливою суспільною необхідністю.

Застосування творчості в освітньому про-
цесі з дітьми з особливими освітніми потре-
бами є потужним педагогічним інструментом. 
У сучасних педагогічних дослідженнях визна-
чено, що в арт-терапевтичному процесі корек-
ційний педагог може сприяти позитивним 
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змінам у психосоціальних труднощах у двох 
напрямах взаємодії: через взаємодію педагога 
і дитини із затримкою психічного розвитку та 
через художні матеріали в ігровому та інклю-
зивному освітньому середовищі. 

Аналіз  останніх  досліджень  і  публіка-
цій. Студіювання наукових відомостей засвід-
чує, що арт-терапія як окремий напрям пси-
хотерапії почала формуватися у XX столітті. 
Серед ключових постатей, які досліджували 
та розвивали арт-терапію, можна виділити 
А. Гілла, М. Герньер, М. Старчеуса, М. Наум-
бург, А.  Готсдінера, Е. Крамер та ін. Згодом 
зʼявилися й інші дослідники та практики, які 
розвивали різні напрями арт-терапії, такі як 
О. Деркач, Г. Добровольська, І. Євтушенко 
та ін. Зокрема, проблеми використання арт-
терапевтичних технологій у процесі навчання 
дітей із затримкою психічного розвитку пору-
шували у  своїх  дослідженнях  І. Лисенкова, 
С.  Рибакова, А. Хіля, А. Жукова, Л. Черні-
ченко. Як українські, так і зарубіжні дослі-
дження підтверджують, що  створення мис-
тецтва безпосередньо залучає візуальні та 
тактильні сенсорні сигнали, які інтегровані 
з емоціями, пам’яттю та пізнанням, що, своєю 
чергою, впливає на довільні та мимовільні 
рухові реакції [4; 5; 7]. 

Попри значну кількість досліджень у 
цьому напрямі, досі бракує узагальнюючих 
робіт щодо роботи з дітьми з особливими 
освітніми потребами, зокрема впливу арт-
терапевтичних технологій у корекційній роботі 
з дітьми із затримкою психічного розвитку.

Мета статті – обґрунтувати теоретико- 
методичні засади використання арт-тера- 
певтичних технологій у корекційній роботі 
із дітьми із затримкою психічного розвитку.

Виклад основного матеріалу. Затримка 
психічного розвитку – це своєрідне пору-
шення темпу розвитку пізнавальної, емо-
ційно-вольової або мовленнєвої сфери 
дитини, що зумовлює труднощі у навчанні, 
соціалізації та формуванні життєвих навичок. 
Діти зазвичай мають знижений рівень розви-
тку пізнавальних процесів – уваги, пам’яті, 
мислення, мовлення. Для дітей властиві емо-
ційна незрілість, знижена самооцінка, труд-
нощі у спілкуванні, тому важливо не лише 

передавати знання, а й формувати позитивну 
мотивацію до навчання, зміцнювати віру 
дитини у власні сили. Підтримуємо точку 
зору, що діти із затримкою психічного роз-
витку можуть успішно навчатися в умовах 
інклюзивної освіти, однак потребують спеці-
альної психолого-педагогічної підтримки.

У своїх напрацюваннях С. Бабаї (S. Babaei), 
Б. Фатагі (B. Fatahi), М. Фахр і(M. Fakhri), 
С. Шахсаварі (S. Shahsavari), А. Парвіз 
(A. Parviz), А. Карбасфрушан (A. Karbasfrushan) 
визначають арт-терапію як «форму самови-
раження, яка слугує своєрідним містком до 
комунікації без вербальної взаємодії, вона дає 
фахівцям можливість взаємодіяти віч-на-віч 
з дітьми з порушеннями психофізичного роз-
витку, встановлювати зв’язки комфортним та 
ефективним способом» [3], тому що завдяки 
стимуляції візуально-моторної інтеграції та 
активізації правопівкульових механізмів мис-
лення (образного, інтуїтивного) компенсу-
ється слабкість словесно-логічного мислення. 
Зважаючи на вищезазначену думку, нами 
зосереджено увагу, що cеред видів арт-терапії 
представлені різноманітні напрями, а саме: 
практики візуального мистецтва, сендплей, 
кольоротерапія, мандалотерапія, колажу-
вання, музична терапія, лялькотерапія, гримо-
терапія, екотерапія, свічкова терапія, фелтарт, 
фударт, нейрографіка тощо, які умовно поді-
ляють на групи (пасивні, активні, інтегровані). 
Згідно з умовним поділом напрямів, їх можна 
застосовувати індивідуально або інтегрувати 
(наприклад, практики візуального мистецтва 
поєднати з музикотерапією) [2, с. 120–121].

Наголошено на тому, що у численних нау-
кових розвідках представлено функції арт-
терапії, зокрема: катарсичну (звільняє від 
негативних станів); регулятивну (регуляція 
психосоматичних процесів, зняття нерво-
вого напруження, моделювання позитивного 
психоемоційного стану); комунікативно-реф-
лексивну (корекція порушень комунікації, 
формування адекватної самооцінки та між-
особистісної поведінки) [1].

Корекційно-розвиткові заняття з дітьми із 
затримкою психічного розвитку є невід’ємною 
частиною інклюзивного навчання. Одним з 
ключових елементів такої підтримки є корек-
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ційно-розвивальні заняття із застосуванням 
елементів арт-терапії, які мають низку осо-
бливостей з огляду на їхню мету, структуру, 
методи та організацію. 

Насамперед корекційні заняття з дітьми із 
затримкою психічного розвитку спрямовані 
не лише на засвоєння знань, а й на розвиток 
когнітивних процесів (уваги, пам’яті, сприй-
мання, мислення, мовлення), емоційно-
вольової та соціальної сфер. Заняття з  еле-
ментами арт-терапії мають специфіку, яка 
визначається особливостями розвитку дітей 
із затримкою психічного розвитку, оскільки 
допомагають сформувати навички навчаль-
ної діяльності (вміння слухати, працювати 
за інструкцією, виконувати завдання послі-
довно), що є необхідною умовою адаптації 
в інклюзивному класі.

Особливістю таких занять є індивідуа-
лізація та гнучкість: навіть у групових фор-
мах, власне, враховуються особливості кож-
ної дитини, її сильні та слабкі сторони, темп 
сприйняття інформації, рівень мовного та 
когнітивного розвитку. Заняття будуються 
за принципом «від простого до складного», 
використовуються візуальні підказки, мнемо-
технічні прийоми, наочність, маніпулятивний 
матеріал. Необхідно наголосити, що часто 

завдання модифікуються або спрощуються 
без втрати змісту.

До важливих організаційних моментів 
належить структурованість занять з елемен-
тами арт-терапії: діти із затримкою психічного 
розвитку краще сприймають чіткий алгоритм 
дій, повторювану послідовність етапів (при-
вітання, мотивація, основна частина, підсу-
мок). Як показує практика, тривалість заняття 
підбирається з урахуванням працездатності 
дитини, зазвичай 20–30 хвилин, із перервами 
або фізкультхвилинками. Зауважуємо, що 
корекційний процес із застосуванням арт-
терапевтичних технологій залежить від низки 
факторів. По-перше, вибір методів повинен 
відповідати індивідуальним та віковим осо-
бливостям дітей з особливими освітніми 
потребами. Другий фактор – це підлаштову-
вання технік під потреби дитини, тобто забез-
печення комфортної та безпечної взаємодії, 
право вибору зображувальних матеріалів.

На основі узагальнення поглядів, опра-
цьованої проблематики розглядаємо не 
менш важливий елемент – емоційне серед-
овище. Поділяємо позицію, що педагог має 
бути доброзичливим, терплячим, підтри-
мувати дитину, створювати ситуації успіху, 
заохочувати навіть за мінімальні досягнення. 

Рис. 1. Модель розвитку дітей із затримкою психічного розвитку у процесі корекційної роботи 
за допомогою арт-терапевтичних технологій [2]
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Висловлюємо згоду з твердженням Н. Мартін 
(N. Martin), що живопис також може допомогти 
дітям з особливими освітніми потребами 
виражати та виплескувати негативні емоції, 
тим самим приносячи позитивний емоційний 
досвід та сприяючи їхній самосвідомості [6]. 
Вищезгадане особливо актуально для дітей 
із затримкою психічного розвитку, які часто 
мають занижену самооцінку, нестійку увагу 
та потребують постійного емоційного під-
кріплення, тому нижче представимо модель, 
як саме арт-терапевтичні технології вплива-
ють на дітей із затримкою психічного роз-
витку у процесі корекційної роботи (рис. 1). 

Розглянемо більш детально методи та мето-
дики арт-терапії, зокрема у ракурсі корекцій-
ної роботи з дітьми із затримкою психічного 
розвитку дошкільного та молодшого шкіль-
ного віку: 

–	 методика «Вільне малювання» (дитина 
малює все, що бажає, тобто виражає емоції); 

–	 методика «Я сьогодні…» (матеріал – на 
вибір; дитина малює/ліпить свій емоційний 
стан); 

–	 вправа «Чарівні долоньки» (на аркуші 
паперу А3–А4 дитина залишає відбиток 
долонь та домальовує додаткові елементи для 
створення чарівних тварин, героїв); 

–	 методика «Намалюй себе» (дитина 
малює себе з метою формування уявлення 
про «Я-образ»); 

–	 методика «Малюнок у повітрі» (дитина 
малює у просторі руками, а потім переносить 
на папір); 

–	 методика «Добрий герой» (матеріал – на 
вибір; дитина малює/ліпить образ свого улю-
бленого героя та розповідає, як він допомагає 
та впливає на неї, її родину, друзів); 

–	 методика «Щасливі нотки» (дитина 
прослуховує музичний твір і промальовує те, 
що відчула). 

Отже, вищезазначені методики необхідні 
для застосування з метою диференційованої 
оцінки динаміки емоційно-вольової сфери 
та комунікативної функції, що дозволяє 
кількісно вимірювати їхній прогрес. Наго-
лошуємо, що на початкових етапах роботи 
з дитиною із затримкою психічного розвитку 

доцільно використовувати прості сенсомо-
торні вправи та техніки (комплекс спеціально 
розроблених рухових вправ, спрямованих на 
одночасний розвиток та вдосконалення чуттє-
вої та рухової систем людини), і тільки в про-
цесі тривалої взаємодії відбувається перехід 
до сюжетних і символічних методик (технік, 
які використовують символ, образ, казку, 
метафору та малюнок як основний інстру-
мент вираження внутрішнього світу).

Відзначимо, що у структурі інклюзивної 
освіти корекційні заняття можуть проводити 
корекційний педагог, логопед або практичний 
психолог  залежно від виявлених труднощів. 
Акцентуємо увагу, що для ефективної орга-
нізації спільної корекційної роботи: логопед 
працює над розвитком мовлення, корекцій-
ний педагог – над формуванням навчальних 
навичок, психолог – над емоційною регуля-
цією та комунікативними вміннями. Отож, 
спільна робота цих фахівців дозволяє забезпе-
чити цілісну підтримку дитини. Важливо, що 
корекційна робота повинна бути узгодженою 
з основним навчальним процесом. Педагоги 
загального класу і фахівці корекційної ланки 
мають взаємодіяти: обмінюватися спостере-
женнями, планувати підтримку дитини, вра-
ховувати результати занять під час складання 
індивідуальної програми розвитку.

На основі аналізу наукових праць та влас-
ного досвіду нами схарактеризовано потенціал 
арт-терапевтичних технологій в інклюзивному 
освітньому середовищі. Зокрема, для дітей 
із затримкою психічного розвитку – це засіб 
невербального спілкування, який допомагає 
висловити власну думку, ідентифікувати емо-
ції та переживання; розвиток комунікативних 
навичок, дрібної моторики, уяви та мислення; 
адаптація та інтеграція; проявлення себе за 
допомогою кольору, форми; заспокоєння. 

Узагальнивши матеріал, з урахуванням 
представленої моделі розвитку дітей із ЗПР 
за допомогою арт-терапевтичних технологій 
та методик, визначено якісні зміни, які про-
стежуються у процесі корекційної роботи 
з дітьми із ЗПР: стимуляція пізнавальної 
активності та уваги, що забезпечує нейроди-
намічну основу для корекції, покращуючи 
тактильне та пропріоцептивне сприйняття, а 
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також допомагає концентрувати увагу на про-
цесі; формування внутрішнього плану дії та 
довільності, що передбачає розвиток коор-
динації «око-рука» та сприяє переходу від 
імпульсивної до цілеспрямованої дії; корек-
ція емоційно-вольової сфери передбачає мож-
ливість дітям із ЗПР вербалізувати, безпечно 
проживати емоції (страх, агресію) через іден-
тифікацію з персонажем та сприяє засвоєнню 
соціальних норм і правил поведінки. Зага-
лом, результати підтверджують важливість 
впровадження арт-терапевтичних технологій 
у корекційну роботу з дітьми із затримкою 
психічного розвитку, адаптованих до індиві-
дуальних потреб.

Висновки. Результати досліджень свід-
чать, що корекційні заняття з дітьми із 
затримкою психічного розвитку в інклюзив-
них класах є необхідною умовою їх повно-
цінного розвитку й навчання. Запровадження 
арт-терапевтичних технологій на корекційних 
заняттях передбачає маніпуляцію художніми 
засобами, що зумовлює реалізацію навчаль-
ної, корекційної та виховної мети. Всі пере-
живання у процесі проведення арт-терапії 
передаються через продукти творчості, що 
своєю чергою допомагає не лише компен-
сувати пізнавальні та емоційні труднощі, а і 
сприяє кращій адаптації дитини в колективі, 
формує віру у власні сили та позитивну моти-

вацію до навчання. Доведено, що ефектив-
ність занять з елементами арт-терапевтичних 
технологій значною мірою залежить від про-
фесіоналізму педагогів,  міждисциплінарної 
взаємодії, навчально-методичного забезпе-
чення та чутливого ставлення до індивідуаль-
них особливостей дитини. Так, у інклюзив-
ному освітньому середовищі педагог повинен 
на кожному занятті залучати дитину до комен-
тування свого кінцевого продукту творчості: 
«Що ти тут намалював?», «Чому обрав цей 
колір?», відповідно, це формує зв’язок між 
емоцією, образом і словом, а також напри-
кінці виділяти час, щоб дитина відповіла 
на питання: «Яку емоцію ти відчував, коли 
малював?» та «Що нового ти дізнався про 
себе?», що забезпечує вербалізацію корек-
ційного процесу. Створюється сфера спілку-
вання, у якій панує відкритість, щирість, чес-
ність, продуктивність та креативність, що є 
фундаментальною основою для конструктив-
ної взаємодії та сталого особистісного розви-
тку дітей із затримкою психічного розвитку.

Наше дослідження не вичерпує усіх аспек-
тів окресленої проблеми, перспективою 
подальшої наукової розвідки вбачаємо роз-
криття особливостей переходу від сенсомо-
торних вправ до сюжетних і символічних мето-
дик  та простеження психологічного впливу 
на дітей із затримкою психічного розвитку.
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Introduction. Every child deserves the opportunity for full development, education, and socialization, regardless 
of their health and developmental characteristics. Children with special educational needs often face barriers 
that hinder their integration into society. Therefore, creating special conditions for their adaptation and social 
rehabilitation is not only a pedagogical challenge but also an important social necessity. The use of creativity in 
the educational process with children with special educational needs is a powerful pedagogical tool. Contemporary 
pedagogical research has determined that in the art therapy process, a correctional teacher can promote positive 
changes in psychosocial difficulties in two areas of interaction: through interaction between the teacher and the child 
with mental development delays, and through artistic materials in a playful and inclusive educational environment.

Purpose. Justify the theoretical and methodological foundations for the use of art therapy technologies in 
corrective work with children with mental development delays.

Methods. To achieve this purpose, a set of methods was used: the analysis of scientific literature, synthesis, 
systematization, comparison, generalization of theoretical material.

Results. It has been determined that corrective and developmental classes using elements of art therapy have a 
number of features in terms of their purpose, structure, methods, and organization. The psychological characteristics 
of children with mental development delays have been analyzed they often have low self-esteem, unstable attention, 
and need constant emotional reinforcement. It has been found that, in general, the corrective process using art 
therapy technologies depends on a number of factors, therefore, the choice of methods should correspond to the 
individual and age characteristics and needs of the child in order to ensure comfortable and safe interaction.  
A model of the impact of art therapy techniques on children with mental development delays in the correction 
process is also presented.

The following methods and exercises considered, which are appropriate for use in corrective work with children 
with mental development delays, and important points are emphasized: simple sensorimotor exercises and techniques 
are introduced at the initial stages, and only in the process of prolonged interaction does the transition to plot and 
symbolic techniques take place.

Originality. The peculiarities of applying art therapy technologies in corrective work with children with mental 
development delays have been identified.

Conclusion. Research results show that corrective classes with children with mental development delays in 
inclusive classrooms are a necessary condition for their full development and learning. All experiences during 
art therapy are conveyed through creative products, which in turn not only helps to compensate for cognitive and 
emotional difficulties, but also contributes to the child’s better adaptation to the group, builds self-confidence, and 
fosters positive motivation to learn. 

Key words: art therapy, corrective work, inclusive educational environment, children with mental development 
delays, preschool age, early school age.
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